1. מערבבים 100 מ"ל תמיסת נתרן גופרתי בריכוז 
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 עם 50 מ"ל תמיסת בריום כלורי בריכוז 
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נתון: 
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1. האם נוצר משקע. 

לזיהוי יוני בריום, בשלב הראשון משקעים אותם על ידי תמיסת אמוניום פחמתי בסביבה בסיסית. את המשקע שנוצר ממסים בסביבה חומצית (על ידי שימוש בחומצה אצטית) ואז משקעים שוב על ידי תמיסת אשלגן כרומט. 

2. רשום את התגובות  לצורך זיהוי יוני בריום. 

2. א. 1) חשב את ריכוז יוני אלומיניום בתמיסה רוויה של אלומיניום הידרוקסיד. 

         נתון: 
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      תשובה: 3∙10-13 [M]
     2) חשב את ה- 
[image: image5.wmf]pH

 של התמיסה. 

     תשובה: pH = 7.01
לזיהוי יוני אלומיניום , בשלב הראשון משקעים אותם על ידי תמיסת אמוניום הידרוקסיד. למשקע שנוצר מוסיפים נתרן הדרוקסיד כתוצאה מכך מתקבל יון מסיס במים. 

2. 1) רשום את ניסוחי התגובות עבור שיקוע יוני האלומיניום ואת התגובה של תוצר זה עם נתרן הדרוקסיד. 
       2) אלומיניום הידרוקסיד מגיב גם עם יוני 
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. רשום ניסוח מאוזן עבור   

       התגובה. 

3. נתון: 
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1. כמה גרם של  
[image: image8.wmf]2

PbCl

דרושים על מנת להכין 500 מ"ל של תמיסה רוויה. 
תשובה: 2.25 גר'
לזיהוי יוני עופרת , בשלב הראשון משקעים אותם על ידי תמיסה של חומצה כלורית. בשלב השני  מפרקים את המשקע על ידי חימום ומיהול התמיסה. בשלב השלישי משקעים את יוני עופרת על ידי תמיסת אשלגן כרומט. 

2. רשום את התגובות עבור זיהוי יוני העופרת. 

4. מסיסות של סידן אוקסלט שווה ל- 
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1.  כמה גרם של סידן אוקסלט יש להמיס ב- 300 מ"ל מים על מנת לקבל תמיסה רוויה?  תשובה: m(CaC2O4) = 1.84∙10-3 gr
2. חשב את קבוע מכפילת המסיסות של סידן אוקסלט. 
      תשובה: Ksp = 2.30∙10-9
לזיהוי יוני סידן , בשלב הראשון משקעים אותם על ידי אמוניום פחמתי בסביבה בסיסית. את המשקע שנוצר ממסים בסביבה חומצית (על ידי שימוש בחומצה אצטית) ואז משקעים שוב על ידי תמיסת אשלגן אוקסלט. 

3. רשום את התגובות  לצורך זיהוי יוני הסידן. 
5. מסיסות של 
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1. 1) חשב את ערכו של קבוע מכפלת המסיסות. תשובה: Ksp = 8.79∙10-12
2) כמה גרם של 
[image: image12.wmf]24

AgCrO

יש להמיס ב-700 מ"ל מים על מנת לקבל תמיסה רוויה?    תשובה: m(Ag2CrO4) = 0.030 gr.
  ב. יוני בריום ויוני סידן שייכים לקבוצה 4. 

בשלב הראשון משקעים אותם על ידי תמיסת אמוניום פחמתי בסביבה בסיסית. מפרדים בין המשקע לתסנין, משקע זה  ממסים בסביבה חומצית (על ידי שימוש בחומצה אצטית) ואז משקעים יוני בריום  על ידי תמיסת אשלגן כרומט, ואת יוני סידן על ידי אשלגן אוקסלט.

1) רשום את ניסוח התגובה בין יון בריום לבין תמיסת אשלגן כרומט. 

2) רשום את ניסוח התגובה בין יון סידן לבין תמיסת אשלגן אוקסלט.
3) הסבר מדוע שני משקעים אלו מתמוססים בתמיסת 
[image: image13.wmf]HCl
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6. א. 1)  חשב את ריכוז יוני הכסף הנחוץ להיווצרות משקע בתמיסת 
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.  תשובה: [Ag+] = 7∙10-5 M
נתון: Ksp= 7∙10-10
2) האם ריכוז יוני כסף (ללא נוכחות NaCl) בתמיסה מימית גדול, קטן או שווה לזה שחישבת ב 1)? נמק. 

2. לזיהוי יוני סידן בשלב הראשון משקעים אותם על ידי תמיסת  אמוניום פחמתי בסביבה בסיסית. בשלב השני מוסיפים חומצה אצטית ומחממים. בשלב בשלישי משקעים אותם לקבלת סידן אוקסלט.  

a. רשום ניסוח מאוזן לתגובה של השלב הראשון.
b.  רשום ניסוח מאוזן לתגובה של השלב השני.
c. בתמיסה של איזה יון יש להשתמש על מנת לשקע את יוני הסידן בשלב השלישי, רשום ניסוח מאוזן לתגובה זו. 

d. מסיסותו של סידן אוקסלט  במים נמוכה מאוד, אך בסביבה חומצית ניתן להמיס את המשקע. הסבר את העובדה זו. 
7. א. בהנחה שמיליליטר אחד מכיל 20 טיפות, האם בהוספת טיפה אחת של נתרן כלורי בריכוז M 0.010 ל-5 מ"ל תמיסת כסף חנקתי בריכוז M 0.0040 יווצר משקע? 
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, ניתן להזניח את מהול התמיסה עקב ההוספה. 

ב. לזיהוי יוני אלומיניום , בשלב הראשון משקעים אותם על ידי תמיסת אמוניום הידרוקסיד. בשלב השני, למשקע שנוצר מוספים נתון הדרוקסיד, כתוצאה מכך מתקבל יון מסיס במים. 

רשום את סידרת התגובות  עבור שני השלבים הללו. 

ג. אלומיניום הידרוקסיד הינו חומר אמפוטרי. רשום את התגובות שלו בסביבה חומצית ובסביבה בסיסית. 

8. נתון: 
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א. 1) חשב ריכוז המינימלי של המלח עבורו יתקבל משקע. תשובה: 1.34∙10-7 M
    2) כמה גרם של  
[image: image18.wmf]4
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דרושים על מנת להכין 150 מ"ל של תמיסה רוויה. 

        תשובה: m(PbCrO4) = 6.50*10-6 gr.
ב. בסביבה חומצית חזקה יון כרומט עובר שרשרת התגובות: 
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1) אזן את התגובה מס' 1, וקבע מהו סוג התגובה  (חמצון חזור, סתירה, שקוע, המסה וכ')? נמק. 

2) אזן את התגובה מס' 2, וקבע מהו סוג התגובה  (חמצון חזור, סתירה, שקוע, המסה וכ')? נמק. 

3) האם סביבה חומצית חזקה מפריעה או מועילה לזיהוי יוני עופרת? נמק. 

9. מוסיפים 200ml גז CO2 ב 27(C ובלחץ אטמוספרי ל 10ml תמיסת CaCl2  בריכוז 10-2M.

CO2  מגיב עם המים:



CO2 + H2O ( CO3-2(aq) + 2H+(aq)

וכן מתקיים שיווי המשקל: 




Ca+2 (aq) + CO3-2(aq) ( CaCO3(s)

Ksp=3.8(10-9

בהנחה שה CO2 הגיב כולו, חשב/י  את משקל המשקע CaCO3 שיתקבל.
תשובה: m(CaCO3) = 0.01 [g]
10. א. חשב/י את ריכוז היונים השונים בתמיסה רוויה של אלומיניום הידרוקסיד:

Al(OH)3 ( Al+3(aq) +3OH- (aq)
Ksp=3(10-34
תשובה: [Al+3] = 1.83∙10-9 [M]; [OH-] = 5.48∙10-9 [M]
ב. חשב/י את מידת המסיסות של Al(OH)3 (בגרם לליטר) בתמיסה בסיסית שבה  [OH-]=0.1M, ניתן להזניח את תוספת יוני ה OH- בהמסה ביחס לאלו הנמצאים בתמיסה הבסיסית.
תשובה: 2.34*10-29 [g∙l-1]
11. א. המסיסות של PbCrO4 במים היא 1.3(10-7 mol/L  . מה ערכה של מכפלת המסיסות?  תשובה: Ksp = 1.69∙10-14
ב. מהו ריכוז ה Ag+ הנחוץ להיווצרות משקע בתמיסת 1.0(10-5 M NaCl?

נתון:Ksp=1.6(10-10
תשובה: [Ag+] = 1.6∙10-5 [M]
12. המסיסות של Ag2CrO4 במים היא 1.3(10-4 mol/L  . 
א. מה ערכה של מכפלת המסיסות?  תשובה: Ksp = 8.79∙10-12
ב. כתוב את משוואת הפרוק של המלח, וכן את הביטוי למכפלת המסיסות לחומר הנידון.

13. א. בהנחה ש 1ml מכיל 20 טיפות, האם בהוספת טיפה אחת של 0.010M NaCl ל  0.0040M  5ml AgNO3 יווצר משקע? 
(Ksp=1.6(10-10)

ב. האם בהוספת טיפת תמיסת NaCl  ל  0.0040M  Pb(NO3)2 5ml יווצר משקע? (Ksp=1.6(10-5)

14. בתהליך הפרדת יוני Cd2+  מיוני Fe2+ , באמצעות H2S (יוני S2-) שוקע הקדמיום תחילה. מה יהיה ריכוז יוני הקדמיום בנקודה בה יוני הברזל עומדים לשקוע מתמיסת FeCl2 0.0010M?

מכפלות המסיסות:
CdS
-
4.0(10-29



FeS
-
6.3(10-18
תשובה: [Cd+2] = 6.35∙10-15 [M]
15. בהתבסס על התוצאות הניסיוניות הבאות,  המפורטות בסעיפים א-ג סדר את ארבעת החומרים הבאים על פי סדר יורד של ריכוז יוני Cu+2:  תמיסת CuCO3 רוויה, 1M Cu(NH3)4+2, תמיסת CuS רוויה, 1M CuCl2. הסבר .

א. ערבוב של תמיסות CuCl2  ו- Na2CO3 נותן משקע של CuCO3.
ב. העברת H2S גזי לתוך תמיסת Cu(NH3)4+2, גורמת לשיקוע  CuS.
ג. CuCO3 מוצק מתמוסס בתמיסת אמוניה תוך קבלת צבע כחול חזק.
16. א. מדוע משקעים Fe+3  ו- Al+3 עם אמוניה ולא עם NaOH?
ב.  מדוע בזיהוי אלומיניום יש להחמיץ קודם את התמיסה ואח"כ להוסיף אמוניה?
ג. באם בקבוצה החמישית אין בנעלם יוני כסף (Ag+), מתי תמליץ לזהות את יון האמוניום (NH4+)?

17. א. מדוע  HCl ממיסה מלחים קשי תמס כ- BaCrO4  או  CaC2O4?
      ב. נניח שברשותך משקע לבן שיכול להיות AgCl או  BaSO4 (או תערובת של   

          שניהם). הצע דרכים לקביעת זהות המוצק. 

3.  בקבוצה השלישית, באיזה צמד חומרים תעשה שימוש לשם הכנת תמיסת   

    בופר עבור סביבה בסיסית? 
18. רשום את המשוואות היוניות (נטו) של התגובות המתרחשות כאשר מערבבים תמיסות מהולות של הריאגנטים הבאים: (יתכנו מקרים שבהם אין תגובה).
א) KCl , (NH4)2CO3 ,  Ba(NO3)2.

ב) CaCO3(s) , NH4Cl , 6M CH3COOH.

ג) NH4Cl , KNO3 , NaOH  וחימום.

ד) CaCl2 , Ba(NO3)2 , 1M NH3.

ה) CaCl2 , Ba(NO3)2 , 1M NaOH.
19. א. למי מבין שלושת החומרים הבאים, קבוע מכפלת מסיסות הגבוה ביותר: AgCl, Hg2Cl2, PbCl2
ב. בקבוצה הראשונה עבור יון העופרת, מוסיפים לתסנין כמה טיפות של אמוניום אצטט (NH4CH3COO) – מדוע?

ג. במסגרת הניסוי, אחת ההפרדות מתבססת על מושג ה"אמפוטריות" של אחד היונים והפיכתו לבסיס – הסבר את עקרון ההפרדה הנ"ל, תוך הבאת דוגמאות רלוונטיות מהניסוי.

20. נתון תרשים זרימה של קבוצה 4. ענה על השאלות הבאות:

א. השלם את החומרים ב-(1), (2), (3).

אם נוסיף ב-(4) חומצה הידרוכלורית במקום אמוניום אצטט, האם יתקבל המשק? נמק.
	
	

	
	














	21. השלם תרשים זרימה במקום סימני השאלה:















22. השלם תרשים זרימה, רשום את החומרים (1)-(5), רשום את התמיסות במקום סימני השאלה:

	
	


Ba+2, Ca+2





(1)





משקע : BaCO3        CaCO3  





תסנין


(קבוצה 5) 





(2) + חימום





תמיסה צלולה





תמיסה צהובה





(4) 





+ K2C2O4


 NH4OH + חימום





משקע צהוב :


BaCrO4





משקע לבן :


(3)





NaOH + מים + צנטריפוגה 





Al+3, Fe+3





?





משקע : Fe(OH)3


   Al(OH)3           








תסנין


(קבוצות 4 – 5)





?





משקע : Fe(OH)3


         








תסנין : Al(OH)4-


         








HCl + חימום








?





משקע אדום :


Al(C22H13O9)





תמיסה אדומה :


(?)








תמיסה צלולה


         








?





(?)





NH4OH + חימום





Ag+, Pb+2, Hg22+





משקע :(1), (2), (3)    





משקע צהוב : (5)     





 HCl





(?)








משקע: (1), (2) 





תסנין


(קבוצות 3 – 5)





מים מזוקקים + חימום





משקע אפור : (4)    





    תסנין : 


Ag[(NH3)2]+





 משקע לבן:


    AgCl





תסנין : (3)
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